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ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΑΠΟ ΤΑ 3
α 

ΚΑΙ 4
α
 ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

 2000 

ΘΕΜΑ 4ο  

Από μετρήσεις, που έγιναν σε μια λίμνη, βρέθηκε μικρή συγκέντρωση εντομοκτόνου DDT στο 

φυτοπλαγκτόν και πολύ μεγαλύτερη συγκέντρωση του ίδιου εντομοκτόνου στα ψαροπούλια της λίμνης. Με 

δεδομένο ότι η τροφική αλυσίδα του λιμναίου οικοσυστήματος περιλαμβάνει φυτοπλαγκτόν, ψάρια, 

ψαροπούλια και ζωοπλαγκτόν: 

 

α. να γράψετε την τροφική αλυσίδα της λίμνης 

Μονάδες 7 

β. 
2
 KJ, να υπολογίσετε την ενέργεια των 

άλλων τροφικών επιπέδων 

Mονάδες 8 

γ. πώς εξηγείται η μεγάλη συγκέντρωση του DDT που βρέθηκε στα ψαροπούλια;  

Mονάδες 10 

 

2001 

 

ΘΕΜΑ 4ο  

Σε μία λίμνη που περιβάλλεται από χωράφια τα οποία καλλιεργούνται συστηματικά με χρήση λιπασμάτων, 

διοχετεύονται πολλά από τα νερά της βροχής που δέχεται η περιοχή αυτή. Να θεωρήσετε ότι στη λίμνη 

υπάρχουν υδρόβιοι φωτοσυνθετικοί οργανισμοί, ζωοπλαγκτόν και ψάρια που αποτελούν τροφική αλυσίδα. 

Στο παρακάτω διάγραμμα φαίνεται η μεταβολή στον πληθυσμό των οργανισμών αυτών μετά το τέλος της 

περιόδου των βροχοπτώσεων. 

 

 t1: τέλος περιόδου βροχοπτώσεων. 

 (α): υδρόβιοι φωτοσυνθετικοί οργανισμοί. 

 (β): ζωοπλαγκτό. 

 (γ): ψάρια. 

1. Να ερμηνεύσετε τη μορφή των καμπυλών του παραπάνω διαγράμματος. 

Μονάδες 12 

2. Να περιγράψετε το φαινόμενο το οποίο προκαλεί τις μεταβολές στις καμπύλες του παραπάνω 

διαγράμματος. 

Μονάδες 7 
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3. Να εξηγήσετε πώς μεταβάλλεται ο πληθυσμός των αποικοδομητών σ' αυτή τη λίμνη. 

Mονάδες 6 

2002 

ΘΕΜΑ 4ο  

Σε ένα θαλάσσιο οικοσύστημα παρατηρείται το παρακάτω υποθετικό τροφικό πλέγμα: 

 
1. Να εξηγήσετε σε ποιο τροφικό επίπεδο ανήκουν οι παρακάτω οργανισμοί: 

 σκουμπρί, σαρδέλα, φώκια. 

Μονάδες 6 

2. Αν μειωθεί σημαντικά ο πληθυσμός της σουπιάς, να εξηγήσετε ποιες επιπτώσεις θα παρατηρηθούν 

στους πληθυσμούς των: 

 κωπηπόδων, διατόμων, σκουληκιών. 

Μονάδες 9 

3. Με δεδομένο ότι ο κύκλος του αζώτου που ισχύει στα υδάτινα οικοσυστήματα λειτουργεί ανάλογα με 

τα χερσαία οικοσυστήματα και το φυτοπλαγκτόν των υδάτινων οικοσυστημάτων αντιστοιχεί με τα 

φυτά των χερσαίων οικοσυστημάτων, να εξηγήσετε γιατί παρατηρείται μεταβολή της συγκέντρωσης 

των νιτρικών ιόντων σε  βάθος 0-800 μέτρα όπως φαίνεται στο παρακάτω διάγραμμα. 

 

 
Μονάδες 10 
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2002 

ΘΕΜΑ 4
ο 

Σε μία λίμνη θεωρούμε ότι υπάρχει η παρακάτω τροφική αλυσίδα: 

Φυτοπλαγκτόν → ζωοπλαγκτόν → μικρά ψάρια → μεγάλα ψάρια 

 

Το παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζει τη ροή ενέργειας σε τμήμα της παραπάνω τροφικής  αλυσίδας: 

 
Τα αναγραφόμενα ποσά ενέργειας είναι σε Κcal/m

2
/έτος. 

α. Να υπολογιστεί το επί τοις εκατό ποσοστό της ηλιακής ενέργειας που δεν δεσμεύεται μέσω της 

φωτοσύνθεσης από το φυτοπλαγκτόν. 

Μονάδες 8 

β.   Να εξηγήσετε τι συμβαίνει με τη μη απορροφούμενη από τους παραγωγούς προσπίπτουσα ηλιακή 

ενέργεια στην επιφάνεια της γης.  

 Μονάδες 10 

            γ. Στην παραπάνω λίμνη εμφανίστηκαν πολλά κουνούπια. Για την καταπολέμησή τους έγινε ψεκασμός με 

DDT. Από μετρήσεις που έγιναν βρέθηκε στο φυτοπλαγκτόν ποσότητα DDT 40 g. Αν η βιομάζα των 

μεγάλων ψαριών της λίμνης είναι 1000 Kg, να υπολογίσετε την ποσότητα του DDT στον οργανισμό ενός 

ανθρώπου ο οποίος κατανάλωσε 10 Kg μεγάλα ψάρια. 

Μονάδες 4 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 3 

2003 

ΘΕΜΑ 4ο  

Ένας άνθρωπος μολύνεται από έναν ιό για πρώτη φορά. Το παρακάτω διάγραμμα απεικονίζει τις  

συγκεντρώσεις αντιγόνων και αντισωμάτων αυτού του ανθρώπου κατά τη διάρκεια της λοίμωξης. 

 

1. Ποια καμπύλη αντιστοιχεί στα αντιγόνα και ποια στα αντισώματα;  

Μονάδες 3  
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Να εξηγήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 10  

2. Πώς συμβάλλει ο πυρετός στην καταπολέμηση του ιού από τον οποίο μολύνθηκε ο συγκεκριμένος 

άνθρωπος;  

Μονάδες 6  

3. Στην περίπτωση που ο άνθρωπος αυτός μολυνθεί για δεύτερη φορά από τον ίδιο ιό, να αναφέρετε ποια 

κύτταρα του ανοσοβιολογικού του μηχανισμού θα ενεργοποιηθούν.  

Μονάδες 6  

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2003 

 

ΘΕΜΑ 4ο  

Ένας άνθρωπος μολύνεται ταυτόχρονα από δύο διαφορετικά μικρόβια α και β. Στο παρακάτω διάγραμμα 

απεικονίζονται οι συγκεντρώσεις των αντισωμάτων στο αίμα αυτού του ανθρώπου, κατά τη διάρκεια των 

ημερών που ακολουθούν τη μόλυνση. 

 

Α.   Ποια κύτταρα του ανθρώπινου οργανισμού παράγουν τα αντισώματα; 

Μονάδες 5 

 

Β.  Ποιο είδος ανοσοβιολογικής απόκρισης αντιπροσωπεύει καθεμία από τις καμπύλες που αντιστοιχεί στα  

μικρόβια α και β; 

Μονάδες 4 

       Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 6 

 

Γ. Μετά από μερικές ημέρες, ο ίδιος άνθρωπος εκδηλώνει συμπτώματα ασθένειας που οφείλεται σε ένα 

από τα δύο μικρόβια, από τα οποία μολύνθηκε προηγουμένως. Να εξηγήσετε σε ποιο από τα δύο 

μικρόβια οφείλεται η ασθένεια. 

Μονάδες 10 

 

 

 

 

 

χρόνος

Μόλυνση 
από μικρόβια
α και β 

Αντισώματα
 για μικρόβια α

Αντισώματα για
μικρόβια β

Σ
υ
γκ

έν
τρ

ω
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 α
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ω
μ

ά
τω

ν
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2004 

 

ΘΕΜΑ 4ο 

H μεταβολή της βιομάζας των παραγωγών που αντιστοιχεί σε 1 m
2
 επιφανείας ενός χερσαίου, 

παραδείγματος χάρη φρυγανικού, οικοσυστήματος φαίνεται στη γραφική παράσταση που ακολουθεί. 

 
Να υπολογίσετε την καθαρή πρωτογενή παραγωγικότητα από το Νοέμβριο έως τον Απρίλιο (Μονάδες 4), 

να περιγράψετε τη μέθοδο με την οποία μπορεί να προσδιοριστεί η καθαρή πρωτογενής παραγωγικότητα σε 

ένα φρυγανικό οικοσύστημα (Μονάδες 5), να αναφέρετε τους παράγοντες που καθορίζουν το μέγεθος της 

πρωτογενούς παραγωγικότητας σε ένα χερσαίο οικοσύστημα (Μονάδες 10), και τέλος να αναφέρετε 

τέσσερα φυτά που αφθονούν σε ένα τυπικό φρυγανικό οικοσύστημα, καθώς και το λόγο για τον οποίο 

αναπτύσσονται σε αυτό τον τύπο οικοσυστήματος (Μονάδες 6). 

Μονάδες 25 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2004 

 

ΘΕΜΑ 4ο 

Σε ένα αυτότροφο υδάτινο οικοσύστημα μελετήθηκαν τέσσερα είδη οργανισμών Α, Β, Γ, Δ, οι οποίοι 

σχηματίζουν μία τροφική αλυσίδα. Κάθε ένα από τα διαφορετικά είδη οργανισμών αποτελεί ένα τροφικό 

επίπεδο. Όλοι οι οργανισμοί κάθε τροφικού επιπέδου τρέφονται αποκλειστικά με οργανισμούς του 

προηγούμενου τροφικού επιπέδου. Από μετρήσεις που έγιναν στο παραπάνω οικοσύστημα βρέθηκε μικρή 

συγκέντρωση εντομοκτόνου DDT στο τροφικό επίπεδο των παραγωγών και πολύ μεγαλύτερη συγκέντρωση 

DDT στο τροφικό επίπεδο των καταναλωτών τρίτης τάξης. Η βιομάζα στο τροφικό επίπεδο των οργανισμών 

Α είναι 1.000 Κg, των οργανισμών Β είναι 100.000 Κg, των οργανισμών Γ είναι 1.000.000 Κg και των 

οργανισμών Δ είναι 10.000 Κg. 

1. Ποιο είδος οργανισμών είναι παραγωγοί, καταναλωτές πρώτης τάξης, καταναλωτές δεύτερης τάξης και 

καταναλωτές τρίτης τάξης (Μονάδες 4); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (Μονάδες 4). 

Μονάδες 8 

2. Εάν η ενέργεια που περιέχεται στο τροφικό επίπεδο των παραγωγών είναι 4 
. 
10

8
 KJ, να υπολογίσετε την 

ενέργεια που χάνεται μεταξύ δευτέρου και τρίτου τροφικού επιπέδου (Μονάδες 5), αναφέροντας τους 

λόγους στους οποίους οφείλονται οι απώλειες αυτής της ενέργειας (Μονάδες 6). 

Μονάδες 11 

3. Πώς εξηγείται η αύξηση στη συγκέντρωση του DDT στο τροφικό επίπεδο των καταναλωτών τρίτης τάξης 

σε σχέση με τη μικρή συγκέντρωση DDT στο τροφικό επίπεδο των παραγωγών; 

Μονάδες 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2005 
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ΘΕΜΑ 4ο  

Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα:     

 

Να γράψετε τα ονόματα των οργανισμών που αντιστοιχούν στις θέσεις 1, 2, 3, 4, 5 (μονάδες 10) και των 

διαδικασιών α, β (μονάδες 6). Στη συνέχεια να περιγράψετε τη διαδικασία β (μονάδες 9).  

Μονάδες 25 

  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2005 

ΘΕΜΑ 4ο  

Μετά την είσοδο παθογόνων μικροοργανισμών ενός είδους σ’ έναν άνθρωπο δεν παρουσιάζονται 

συμπτώματα ασθένειας. Η καμπύλη α στο παρακάτω διάγραμμα δείχνει τη μεταβολή της συγκέντρωσης 

των μικροοργανισμών, ενώ η καμπύλη β τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων που 

δημιουργήθηκαν για τους συγκεκριμένους μικροοργανισμούς στον άνθρωπο.  

 

Να αιτιολογήσετε τη μορφή των καμπυλών α και β (μονάδες 7), να αναφέρετε ονομαστικά τα κύτταρα του 

ανοσοβιολογικού συστήματος που ενεργοποιήθηκαν μετά την είσοδο των μικροοργανισμών στον άνθρωπο 

(μονάδες 7), να εξηγήσετε αν ο ίδιος άνθρωπος θα εμφανίσει συμπτώματα ασθένειας σε περίπτωση που 

μολυνθεί στο μέλλον από τον ίδιο μικροοργανισμό (μονάδες 5) και να γράψετε τα αποτελέσματα που έχει η 

σύνδεση αντιγόνου-αντισώματος (μονάδες 6).  

Μονάδες 25  

2006 
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ΘΕΜΑ 4ο  

Σε ένα λιμναίο οικοσύστημα έχουμε το παρακάτω υποθετικό τροφικό πλέγμα  

 

Να γράψετε όλες τις διαφορετικές τροφικές αλυσίδες που δημιουργούνται (Μονάδες 8) και να κατατάξετε 

τους οργανισμούς σε όλα τα δυνατά τροφικά επίπεδα. (Μονάδες 5). Ποιοι οργανισμοί συμπεριφέρονται 

ταυτόχρονα ως καταναλωτές 2
ης 

και ως καταναλωτές 3
ης 

τάξης; (Μονάδες 2). Αν η ενέργεια που 

εμπεριέχεται στον πληθυσμό της λιβελούλας είναι 1000 ΚJoules, να υπολογίσετε την ενέργεια στον 

πληθυσμό των βατράχων. (Μονάδες 3). Λιπάσματα από γειτονικά χωράφια που αποπλένονται από το νερό 

της βροχής, εμπλουτίζουν με νιτρικά και φωσφορικά άλατα την λίμνη. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 

παρατηρηθεί αύξηση του πληθυσμού των υδροβίων φωτοσυνθετικών οργανισμών. Να εξηγήσετε πώς 

επηρεάζονται οι πληθυσμοί των ψαριών (πέστροφες, κυπρίνοι) από το φαινόμενο αυτό; (Μονάδες 7)  

Μονάδες 25 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2006 

ΘΕΜΑ 3ο  

Δίνεται η παρακάτω τροφική πυραμίδα.  

 

Α.  Ποιοι είναι οι παραγωγοί και ποιοι οι καταναλωτές 2
ης 

τάξης στη συγκεκριμένη τροφική πυραμίδα;  

Μονάδες 6  

Β. Εάν η βιομάζα των σαλιγκαριών είναι 2.10
3 

kg, να υπολογίσετε τη βιομάζα σε κάθε ένα από τα άλλα 

τροφικά επίπεδα και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 12  

Γ. Εάν το μέσο βάρος μιας κουκουβάγιας είναι 2 kg, να βρείτε πόσες κουκουβάγιες μπορούν να 

εξασφαλίσουν την τροφή τους μέσα σε αυτή την τροφική πυραμίδα.  

Μονάδες 7  

ΘΕΜΑ 4ο  
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Το παρακάτω διάγραμμα δείχνει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων στο αίμα ενός ανθρώπου 

που μολύνθηκε από ένα βακτήριο (καμπύλη Α) και αργότερα μολύνθηκε από έναν ιό (καμπύλη Β).  

 

Να εξηγήσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης που έλαβε χώρα στο ανοσοβιολογικό σύστημα του 

ανθρώπου, σε κάθε μία από τις δύο περιπτώσεις που απεικονίζονται με τις καμπύλες Α και Β. (μονάδες 12) 

Η χορήγηση αντιβιοτικού για την αντιμετώπιση της λοίμωξης από τον ιό θα είναι αποτελεσματική; Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (μονάδες 5) Ποιος από τους μηχανισμούς μη ειδικής άμυνας θα 

ενεργοποιηθεί μόνο στην περίπτωση της καμπύλης Β και ποιος ο τρόπος δράσης του; (μονάδες 8)  

Μονάδες 25 

2007 

ΘΕΜΑ 4ο  

Στο παρακάτω σχήμα απεικονίζεται μια περιοχή στην οποία συνυπάρχουν δάσος κωνοφόρων (Α), 

βιομηχανικές μονάδες (Β), καλλιεργούμενοι αγροί (Γ) και μια λίμνη (Δ). Η κυκλοφορία του νερού στην 

περιοχή στηρίζεται στην εξάτμιση, στη διαπνοή των φυτών και στις κατακρημνίσεις.  

 

Τι ονομάζουμε διαπνοή (μονάδες 5) και ποιος είναι ο ρόλος της; (μονάδες 8) Ποιες είναι οι επιπτώσεις της 

όξινης βροχής στους οργανισμούς της περιοχής; (μονάδες 6) Κατά την καλλιέργεια των φυτών στους 

αγρούς δίπλα στη λίμνη χρησιμοποιήθηκαν μεγάλες ποσότητες μη βιοδιασπώμενου εντομοκτόνου. Από 
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μετρήσεις που έγιναν στην περιοχή βρέθηκε μεγάλη συγκέντρωση από το συγκεκριμένο εντομοκτόνο σε 

πολλά από τα ψαροπούλια της λίμνης (Δ). Να εξηγήσετε το φαινόμενο (μονάδες 6).  

Μονάδες 25  

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2007 

ΘΕΜΑ 4ο  

Στο παρακάτω διάγραμμα απεικονίζεται, σε συνάρτηση με το χρόνο, η μεταβολή της συγκέντρωσης των 

ιντερφερονών (καμπύλη Α) και των αντισωμάτων (καμπύλη Β) που παράγονται στον οργανισμό ενός 

ανθρώπου ως συνέπεια της μόλυνσής του από παθογόνο μικροοργανισμό.  

 

Ο συγκεκριμένος άνθρωπος μολύνθηκε από ιό ή από βακτήριο; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδες 5) Να εξηγήσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης που ενεργοποιήθηκε. (μονάδες 5) Να 

αναφέρετε τα είδη των λεμφοκυττάρων που ενεργοποιήθηκαν κατά τη συγκεκριμένη ανοσολογική 

απόκριση. (μονάδες 8) Ποιες κατηγορίες κυττάρων παράγονται μετά την ενεργοποίηση των λεμφοκυττάρων 

που διαφοροποιούνται και ωριμάζουν στο μυελό των οστών (μονάδες 2) και ποιος ο ρόλος τους; (μονάδες 

5)  

Μονάδες 25  

2008 

ΘΕΜΑ 4ο  

Ο άνθρακας είναι το χημικό στοιχείο με βάση το οποίο δομούνται όλες οι οργανικές ενώσεις και συνεπώς 

όλα τα βιολογικά μακρομόρια.  

Στο παρακάτω διάγραμμα φαίνεται η πορεία του άνθρακα σε ένα οικοσύστημα στο οποίο ζουν οι εξής 

οργανισμοί: φίδια, ποώδη φυτά, ποντίκια, μύκητες και βακτήρια.  

 
Να γράψετε τα ονόματα των οργανισμών που αντιστοιχούν στις θέσεις 1, 2, 3, 4 (μονάδες 4) και τη θέση 

τους στην τροφική αλυσίδα που σχηματίζεται (μονάδες 4), καθώς και τα ονόματα των διαδικασιών α, β 

(μονάδες 6) και την ονομασία της χημικής ένωσης στις θέσεις Γ (μονάδες 2).  

Με ποιες ενέργειες ο άνθρωπος παρεμβαίνει στον κύκλο του άνθρακα; (μονάδες 9).  



 

10 

 

Μονάδες 25 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2008 

ΘΕΜΑ 3ο  

Σε ένα χερσαίο οικοσύστημα υπάρχουν δέκα βελανιδιές. Σε καθεμιά από αυτές ζουν 2.000 κάμπιες και 

200.000 πρωτόζωα.  

1. Να σχεδιάσετε και να εξηγήσετε τη μορφή της πυραμίδας που απεικονίζει τις ποσοτικές σχέσεις των 

παραπάνω οργανισμών.  

Μονάδες 6  

2. Διατηρώντας μόνο τους παραγωγούς του παραπάνω οικοσυστήματος, να σχεδιάσετε το τροφικό πλέγμα 

που προκύπτει με τους εξής επιπλέον οργανισμούς: ποντίκια, γεράκια, φίδια, θεωρώντας ότι το γεράκι 

τρέφεται με ποντίκια και φίδια.  

Μονάδες 5  

3. Τι είναι πρωτογενής, τι δευτερογενής παραγωγικότητα και ποιοι οργανισμοί του παραπάνω τροφικού 

πλέγματος τις εμφανίζουν;  

Μονάδες 10  

4. Τι είναι καθαρή παραγωγικότητα ενός οικοσυστήματος;  

Μονάδες 4  

ΘΕΜΑ 4ο  

Δύο αδέλφια μολύνονται ταυτόχρονα από το ίδιο βακτήριο. Το πρώτο από τα αδέλφια είναι νεογνό, θηλάζει 

και δε νοσεί. Το δεύτερο, που είναι πέντε ετών, εμφάνισε λοίμωξη από το βακτήριο αυτό και νοσεί.  

α. Να εξηγήσετε γιατί το νεογνό δεν νόσησε.  

Μονάδες 5  

β. Το παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων στην περίπτωση 

του δεύτερου παιδιού.   

 

Να χαρακτηρίσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης και να γράψετε τα στάδια που περιλαμβάνει 

ονομαστικά (μονάδες 6). Να περιγράψετε τον τερματισμό της ανοσοβιολογικής απόκρισης μετά την 

επιτυχή αντιμετώπιση του παραπάνω βακτηρίου (μονάδες 4).  

Μονάδες 10  

γ. Μετά από πέντε χρόνια τα δύο αδέλφια προσβάλλονται εκ νέου από το ίδιο βακτήριο. Τα παρακάτω 

διαγράμματα δείχνουν τη μεταβολή της συγκέντρωσης αντισωμάτων που αντιστοιχούν στη νέα μόλυνση.  
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Να εξηγήσετε ποιο διάγραμμα αντιστοιχεί στην ανοσοβιολογική απόκριση του κάθε παιδιού.  

Μονάδες 10 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2009 

ΘΕΜΑ 4ο  

Η παρακάτω εικόνα δείχνει οικοσύστημα μιας λίμνης.  

 
 

1. Να αναφέρετε δύο (2) βιοτικούς και δύο (2) αβιοτικούς παράγοντες του παραπάνω οικοσυστήματος.  

Μονάδες 4  

2. Με ποια διαδικασία το φυτοπλαγκτόν εξασφαλίζει την απαραίτητη ενέργεια για την επιβίωση και την 

ανάπτυξή του; (μονάδα 1) Ποιοι παράγοντες απαιτούνται για τη διαδικασία αυτή και ποια τα προϊόντα 

της; (μονάδες 5)  

Μονάδες 6  

3. Στη λίμνη αυτή καταλήγουν τα αστικά λύματα γειτονικού οικισμού χωρίς να υποστούν την παραμικρή  

επεξεργασία. Το αποτέλεσμα είναι να πρασινίζουν τα νερά της λίμνης, λόγω της υπερβολικής αύξησης 

του φυτοπλαγκτού. Ποια θα είναι η επίπτωση στον πληθυσμό των ψαριών της λίμνης και γιατί;  

Μονάδες 10  

4. Να αιτιολογήσετε γιατί το παραπάνω φαινόμενο θεωρείται ρύπανση των νερών της λίμνης. (μονάδες 3) 

Ποιες συνέπειες μπορεί να έχει στον άνθρωπο η χρήση του νερού της λίμνης στην οποία καταλήγουν τα 

λύματα; (μονάδες 2)  

Μονάδες 5 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2010 

ΘΕΜΑ 4ο  

Ένας άνθρωπος τραυματίζεται από σκουριασμένο σίδερο που πάτησε σε ένα χωράφι και μολύνεται για 

πρώτη φορά από βακτήρια που προκαλούν τη νόσο του τετάνου. 

Δ1. Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζονται με καμπύλες οι μεταβολές της συγκέντρωσης των βακτηρίων 

του τετάνου και των αντισωμάτων στο αίμα του ανθρώπου κατά τις μέρες που ακολουθούν μετά την πρώτη 

μόλυνση. Αντλώντας πληροφορίες από το παρακάτω διάγραμμα να βρείτε ποια καμπύλη αντιστοιχεί στα 

βακτήρια και ποια στα αντισώματα (μονάδες 8). 
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Μονάδες 10 

 

Δ2.  Ο ίδιος άνθρωπος μολύνεται για δεύτερη φορά από το βακτήριο του τετάνου κατά τη χρονική στιγμή t5. 

Να εξηγήσετε αν ο οργανισμός του θα εκδηλώσει πρωτογενή ή δευτερογενή ανοσοβιολογική απόκριση. 

Μονάδες 8 

Δ3.  Να περιγράψετε τα δομικά χαρακτηριστικά των βακτηρίων. 

Μονάδες 7 

 

2011 

ΘΕΜΑ Γ 

Σε ένα οικοσύστημα υπάρχουν 5 (πέντε) πεύκα, που φιλοξενούν συνολικά 10.000 (δέκα χιλιάδες) κάμπιες, 

σε κάθε μία από τις οποίες παρασιτούν 500 (πεντακόσια) πρωτόζωα. 

Γ1. Να σχεδιάσετε την τροφική πυραμίδα πληθυσμού του παραπάνω οικοσυστήματος (μονάδες 2). Να 

εξηγήσετε τη μορφή της τροφικής πυραμίδας πληθυσμού του παραπάνω οικοσυστήματος (μονάδες 5) 

Μονάδες 7 

Γ2. Στο παραπάνω οικοσύστημα η ενέργεια που περιέχεται στο τροφικό επίπεδο των καμπιών είναι 50.000 

(πενήντα χιλιάδες) ΚJ. Να υπολογίσετε την ενέργεια των άλλων τροφικών επιπέδων (μονάδες 2). Να 

σχεδιάσετε την τροφική πυραμίδα ενέργειας (μονάδες 2). Να εξηγήσετε τους λόγους που καθορίζουν τη 

μορφή αυτής της τροφικής πυραμίδας (μονάδες 6).  

Μονάδες 10 

Γ3. Έστω ένα άτομο αζώτου (Ν), το οποίο μπορεί να εντοπιστεί οπουδήποτε βρεθεί (επειδή π.χ. είναι 

ραδιενεργό). Αυτό το άτομο αζώτου εντοπίζεται σε κάποιο νιτρικό ιόν (ΝΟ 
 

) που βρίσκεται στο έδαφος. Να 

περιγράψετε τις πιθανές πορείες του ατόμου αυτού από τη στιγμή που προσλαμβάνεται από ένα φυτό έως 

ότου ξαναβρεθεί στο έδαφος, πάλι ως νιτρικό ιόν (ΝΟ 
 

).  

Μονάδες 8 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Να περιγράψετε το δεύτερο στάδιο της πρωτογενούς ανοσοβιολογικής απόκρισης. 

Μονάδες 9 

Δ2. Να εξηγήσετε πώς τα μακροφάγα συμμετέχουν στην άμυνα του ανθρώπινου οργανισμού. 

Μονάδες 6 
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Δ3. Μετά την είσοδο κάποιου είδους αντιγόνου σε έναν άνθρωπο, δεν παρουσιάζονται συμπτώματα 

ασθένειας. Η καμπύλη α στο παρακάτω διάγραμμα δείχνει τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντιγόνων, 

ενώ η καμπύλη β τη μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων που δημιουργήθηκαν για το 

συγκεκριμένο αντιγόνο στον οργανισμό του ανθρώπου.  

 

Να εξηγήσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης με βάση τις καμπύλες του παραπάνω διαγράμματος. 

Μονάδες 10 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2011 

ΘΕΜΑ Δ 

Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα: 

 

Δ1. Να γράψετε τα ονόματα των διαδικασιών που αντιστοιχούν στις θέσεις Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ και το όνομα του 

συστατικού του εδάφους που αντιστοιχεί στη θέση Ψ.  

Μονάδες 14 

Δ2. Να περιγράψετε τη διαδικασία Δ. 

Μονάδες 5 

Δ3. Να αναφέρετε τους λόγους για τους οποίους το νερό είναι απαραίτητο για τις ζωτικές λειτουργίες των 

φυτών 

Μονάδες 6 

2012 

ΘΕΜΑ Δ  

Δ1. Ένα ξενοδοχείο που βρίσκεται σε μια παραποτάμια περιοχή διοχετεύει τα απόβλητα των αποχετεύσεών 

του στο ποτάμι, θεωρώντας ότι δεν ρυπαίνει το νερό του ποταμού. Οι μετρήσεις που έγιναν, τόσο της 
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ποσότητας του οξυγόνου όσο και της ποσότητας των αποικοδομητών στο νερό, απεικονίζονται στην 

παρακάτω γραφική παράσταση με τις καμπύλες Α και Β.  

 
Ποια καμπύλη απεικονίζει την ποσότητα του διαλυμένου οξυγόνου και ποια καμπύλη απεικονίζει την 

ποσότητα των αποικοδομητών (Μονάδες 2); Να εξηγήσετε την απάντησή σας (Μονάδες 8). 

Μονάδες 10  

Δ2. Τα παρακάτω διαγράμματα απεικονίζουν τη μεταβολή της συγκέντρωσης δύο αέριων ρύπων, του 

όζοντος και των οξειδίων του αζώτου κατά τη διάρκεια ενός εικοσιτετραώρου στο κέντρο της Αθήνας.  

 
Ποια καμπύλη απεικονίζει τη μεταβολή της συγκέντρωσης του όζοντος και ποια τη μεταβολή της 

συγκέντρωσης των οξειδίων του αζώτου (Μονάδες 2); Να εξηγήσετε την απάντησή σας (Μονάδες 8) 

Μονάδες 10 

Δ3. Να αναφέρετε ποια προβλήματα υγείας προκαλούν τα οξείδια του αζώτου στον άνθρωπο. 

Μονάδες 5 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2012 

ΘΕΜΑ Γ 

Τα παρακάτω διαγράμματα απεικονίζουν τη μεταβολή της συγκέντρωσης του ΗΙV και των βοηθητικών      

Τ-λεμφοκυττάρων, σε σχέση με τον χρόνο, σε έναν άνθρωπο που μολύνθηκε από τον ιό και οδηγείται τελικά 

στο θάνατο. Οι καμπύλες Α και Β στο διάγραμμα Ι απεικονίζουν τις μεταβολές του HIV και των 

βοηθητικών Τ-λεμφοκυττάρων στο διάστημα των πρώτων 12 εβδομάδων μετά τη μόλυνση. Οι ίδιες 

καμπύλες Α και Β συνεχίζουν στο διάγραμμα Β, απεικονίζοντας τις μεταβολές του HIV και των βοηθητικών 

Τ-λεμφοκυττάρων μετά τον πρώτο χρόνο από τη μόλυνση και μέχρι το θάνατο του ανθρώπου. 
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Γ1. Ποια καμπύλη απεικονίζει τη μεταβολή της συγκέντρωσης του HIV και ποια τη μεταβολή της 

συγκέντρωσης των βοηθητικών Τ-λεμφοκυττάρων (Μονάδες 2); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας 

(Μονάδες 8) 

Μονάδες 10 

Γ2. Με ποιους τρόπους επιμηκύνεται αρκετά ο χρόνος επιβίωσης των ασθενών με AIDS; 

Μονάδες 6 

Γ3. Πώς γίνεται η διάγνωση της νόσου του AIDS;  

Μονάδες 4 

Γ4. Ποια είδη κυττάρων του ανθρώπου προσβάλλει ο HIV (μονάδες 3) και για ποιο λόγο προσβάλει τα 

κύτταρα αυτά (Μονάδες 2); 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Δ 

Ένα οικοσύστημα με τέσσερα τροφικά επίπεδα ραντίζεται με το εντομοκτόνο DDT. Τα παρακάτω 

διαγράμματα απεικονίζουν την ποσότητα της βιομάζας σε kg και την ποσότητα του  DDT σε mg σε καθένα 

από τα τέσσερα τροφικά επίπεδα. 

 
Δ1. Ποιο διάγραμμα απεικονίζει την ποσότητα της βιομάζας των τροφικών επιπέδων του οικοσυστήματος 

αυτού και ποιο την ποσότητα του DDT (μονάδες 2); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (Μονάδες 6) 

Μονάδες 8 

Δ2. Πού οφείλεται η αύξηση του DDT κατά μήκος των τροφικών επιπέδων του οικοσυστήματος; 

Μονάδες 5 

Δ3. Ένα άτομο άνθρακα βρίσκεται σε οργανική ένωση ενός οργανισμού του 4
ου

 τροφικού επιπέδου του 

οικοσυστήματος. Περιγράψτε τις πορείες που αυτό μπορεί να ακολουθήσει προκειμένου να αποτελέσει και 

πάλι μέρος μιας οργανικής ένωσης ενός παραγωγού. 

Μονάδες 6 

Δ4. Η επίδραση του συγκεκριμένου εντομοκτόνου για μεγάλα χρονικά διαστήματα μπορεί να οδηγήσει στη 

δημιουργία ανθεκτικών πληθυσμών εντόμων. Πώς εξηγεί η θεωρία του Δαρβίνου το φαινόμενο αυτό; 

Μονάδες 6 
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2013 

ΘΕΜΑ Γ  

Ένας άνθρωπος μολύνεται από ένα βακτήριο. Στο παρακάτω διάγραμμα απεικονίζεται, σε συνάρτηση με το 

χρόνο, η μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων που παράγονται για να το εξουδετερώσουν. 

 
Γ1. Να εξηγήσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης με βάση την καμπύλη του παραπάνω 

διαγράμματος.  

Μονάδες 3  

Γ2. Να εξηγήσετε τις διαδικασίες στην παραπάνω ανοσοβιολογική απόκριση, από τη στιγμή που 

ενεργοποιούνται τα βοηθητικά Τ-λεμφοκύτταρα μέχρι την παραγωγή και την έκκριση μεγάλης 

ποσότητας αντισωμάτων.  

Μονάδες 8  

Γ3. Να περιγράψετε τις διαδικασίες με τις οποίες αυξάνεται η συγκέντρωση της αμμωνίας στο έδαφος.  

Μονάδες 6  

Γ4. Να περιγράψετε τις ανθρώπινες παρεμβάσεις που μπορούν να οδηγήσουν σε ελάττωση της 

συγκέντρωσης του οξυγόνου, που είναι διαλυμένο στο νερό.  

Μονάδες 8  

ΘΕΜΑ Δ  

Δίνεται το φυλογενετικό δέντρο ορισμένων οργανισμών διαφορετικού είδους που ζουν σήμερα. Οι αριθμοί 

στις θέσεις 1, 2, 3 και 4 απεικονίζουν τις προγονικές μορφές των οργανισμών που δίνονται στο 

φυλογενετικό δέντρο. 

 
Δ1. Να εξηγήσετε ποια από τα παραπάνω είδη είναι περισσότερο συγγενικά μεταξύ τους.  

Μονάδες 4  
Δ2. Να εντοπίσετε και να αναφέρετε ποιος είναι ο πιο πρόσφατα κοινός πρόγονος του σκύλου και του 

γορίλα.  

Μονάδες 2 

Δ3. Σε ποιες περιπτώσεις κατά την ταξινόμηση των οργανισμών χρησιμο-ποιείται το τυπολογικό κριτήριο;  

Μονάδες 8  

Δ4. Οι πάπιες έχουν τη δυνατότητα να κολυμπάνε στις λίμνες, όπου συλλέγουν την τροφή τους. Στην 

κολύμβηση τις βοηθούν οι μεμβράνες που διαθέτουν ανάμεσα στα δάκτυλα των ποδιών τους, τα 

οποία χρησιμοποιούν σαν κουπιά. Με βάση τη θεωρία του Δαρβίνου να ερμηνεύσετε την 

επικράτηση του συγκεκριμένου μορφολογικού χαρακτηριστικού στις πάπιες.  

Μονάδες 8  

Δ5. Τι υποστηρίζει η αρχή της χρήσης και της αχρησίας των οργάνων σύμφωνα με τη θεωρία του Λαμάρκ;  

Μονάδες 3  
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2013 

ΘΕΜΑ Γ  

Στα παρακάτω σχήματα απεικονίζονται τρία είδη παθογόνων βακτηρίων (Σχήμα 1) και τμήματα της 

επιφάνειάς τους (Σχήμα 2), τα οποία μπορούν να δράσουν ως αντιγόνα στον ανθρώπινο οργανισμό. 

Απεικονίζονται επίσης τέσσερα διαφορετικά είδη αντισωμάτων και δίπλα στο καθένα σε μεγέθυνση μια 

περιοχή τους (Σχήμα 3). 

 

 

Γ1. Ποιο από τα παραπάνω αντιγόνα (Σχήμα 2) είναι κατάλληλο για την παρασκευή εμβολίου, το οποίο θα 

προστατεύει τον ανθρώπινο οργανισμό και από τα τρία είδη βακτηρίων (μονάδες 2); Να αιτιολογήσετε 

την απάντησή σας (μονάδες 3).  

Μονάδες 5  

Γ2. Να εξηγήσετε σε ποιο χαρακτηριστικό της ειδικής άμυνας στηρίζεται η λειτουργία του εμβολίου.  

Μονάδες 5  

Γ3. Να αναφέρετε ποια κύτταρα των μηχανισμών άμυνας του ανθρώπινου οργανισμού θα δράσουν εναντίον 

του αντιγόνου μετά τον εμβολιασμό.  

Μονάδες 5 

Γ4. Το κάθε ένα από τα παραπάνω είδη αντισωμάτων (Σχήμα 3) μπορεί να συνδέεται με ένα συγκεκριμένο 

αντιγόνο. Να εξηγήσετε πού οφείλεται αυτή η ιδιότητά τους.  

Μονάδες 5  

Γ5. Πώς θα δράσει το ανοσοβιολογικό σύστημα του εμβολιασμένου ατόμου, όταν αυτό έρθει σε επαφή με 

το ίδιο αντιγόνο ένα χρόνο αργότερα;  

Μονάδες 5  

ΘΕΜΑ Δ  

Ένα μικρό χερσαίο οικοσύστημα αποτελείται από δύο γεράκια, μία βελανιδιά, εκατό σπουργίτια και δέκα 

χιλιάδες κάμπιες. Το μέσο βάρος ενός σπουργιτιού είναι 100 g. Σε κάθε τροφικό επίπεδο αυτού του 

οικοσυστήματος υπάρχει μόνο ένα είδος οργανισμού.  

Δ1. Να σχεδιάσετε την τροφική πυραμίδα πληθυσμού (μονάδες 2). Να αιτιολογήσετε τις διαφορές που 

εμφανίζονται μεταξύ των τροφικών επιπέδων της παραπάνω τροφικής πυραμίδας (μονάδες 6).  

Μονάδες 8  

Δ2. Να υπολογίσετε τη βιομάζα όλων των τροφικών επιπέδων (μονάδες 4) και να σχεδιάσετε την τροφική 

πυραμίδα της βιομάζας (μονάδες 2). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 4).  

Μονάδες 10  
Δ3. Στο συγκεκριμένο οικοσύστημα ανιχνεύτηκε ποσότητα 10 mg μιας μη βιοδιασπώμενης ουσίας στους 

ιστούς του ενός γερακιού. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση της μη βιοδιασπώμενης ουσίας στη 

βελανιδιά (μονάδες 2). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 5).  
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Μονάδες 7 

2014 

ΘΕΜΑ Γ 

Ένας άνθρωπος μολύνεται από ιό. Το παρακάτω διάγραμμα απεικονίζει τις συγκεντρώσεις των αντιγόνων 

και των αντισωμάτων σε συνάρτηση με το χρόνο. 

 
Γ1. Ποια καμπύλη αντιστοιχεί στα αντιγόνα και ποια καμπύλη στα αντισώματα; 

Μονάδες 2 

Γ2. Να προσδιορίσετε το είδος της ανοσοβιολογικής απόκρισης (μονάδες 2). Να περιγράψετε και να 

ερμηνεύσετε την μεταβολή των καμπυλών (μονάδες 6). 

Μονάδες 8 

Γ3. Να αναφέρετε τις κατηγορίες των Τ-λεμφοκυττάρων που ενεργοποιούνται και που παράγονται κατά την 

παραπάνω ανοσοβιολογική απόκριση. 

Μονάδες 5 

Γ4. Στην περίπτωση των ιών δρα ένας επιπλέον μηχανισμός μη ειδικής άμυνας. Να ονομάσετε τον 

μηχανισμό αυτό και να περιγράψετε τον τρόπο δράσης του. 

Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Ένα χερσαίο οικοσύστημα περιλαμβάνει την παρακάτω τροφική αλυσίδα: 

Ποώδη φυτά → ακρίδες → βάτραχοι → φίδια → γεράκια 

Όλοι οι οργανισμοί κάθε τροφικού επιπέδου τρέφονται αποκλειστικά με οργανισμούς του προηγούμενου 

τροφικού επιπέδου. Η συνολική ενέργεια που εμπεριέχεται στις ακρίδες είναι 105 ΚJ. 

Δ1. Ποια είναι η ενέργεια των υπόλοιπων τροφικών επιπέδων; (μονάδα 1). Να σχεδιάσετε την αντίστοιχη 

πυραμίδα ενέργειας (μονάδες 2). Να εξηγήσετε πού οφείλεται η μεταβολή της ενέργειας από το ένα τροφικό 

επίπεδο στο αμέσως επόμενο (μονάδες 4). 

Μονάδες 7 

Δ2. Μια ασθένεια οδηγεί σε σημαντική μείωση του αριθμού των βατράχων. Να εξηγήσετε ποια θα είναι η 

συνέπεια στον πληθυσμό των ακρίδων και ποια στον πληθυσμό των ποώδων φυτών; 

Μονάδες 4 

Δ3. Στο συγκεκριμένο οικοσύστημα ανιχνεύθηκε 1 mg μη βιοδιασπώμενου παρασιτοκτόνου στα ποώδη 

φυτά. Ποια ποσότητα της ουσίας αυτής αναμένεται να ανιχνευθεί στα γεράκια; Να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας. 

Μονάδες 4 

Δ4. Με βάση το σχήμα στην επόμενη σελίδα να γράψετε: 

i. τις χημικές ουσίες που υποδηλώνουν οι αριθμοί 1 και 7 

ii. τις διαδικασίες που υποδηλώνουν οι αριθμοί 2, 3, 4, 8, 9, 10 και 

iii. τους μικροοργανισμούς που αντιστοιχούν στους αριθμούς 5 και 6. 
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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2014 

ΘΕΜΑ Γ 

Ο Νίκος και η Δανάη, μαθητές της Γ΄ Λυκείου, μολύνονται από τον ίδιο παθογόνο μικροοργανισμό. Η 

Εικόνα 1 παρουσιάζει τις μεταβολές στις συγκεντρώσεις των αντιγόνων και των αντισωμάτων στον Νίκο 

και η Εικόνα 2 τις αντίστοιχες μεταβολές στη Δανάη. 

 
Γ1. Να προσδιορίσετε ποια από τις καμπύλες Α και Β στην Εικόνα 1 αντιστοιχεί στα αντιγόνα και ποια στα 

αντισώματα. (μονάδες 2) Να προσδιορίσετε ποια από τις καμπύλες Γ και Δ στην Εικόνα 2 αντιστοιχεί στα 

αντιγόνα και ποια στα αντισώματα. (μονάδες 2) 

Μονάδες 4 

Γ2. Ποιος είναι ο τύπος της ανοσίας (ενεργητική ή παθητική), που παρουσιάζει ο Νίκος (Εικόνα 1) και 

ποιος είναι ο τύπος της ανοσίας που παρουσιάζει η Δανάη; (Εικόνα 2) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 6 

Γ3. Να εξηγήσετε τους πιθανούς τρόπους με τους οποίους έχει επιτευχθεί ο τύπος ανοσίας της Δανάης, 

όπως τον προσδιορίσατε στο ερώτημα Γ2. 

Μονάδες 6 

Γ4. Ποιος τύπος ανοσοβιολογικής απόκρισης ενεργοποιείται στη Δανάη; (μονάδες 1) Να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας, σύμφωνα με την Εικόνα 2. (μονάδες 4) 

Μονάδες 5 

Γ5. Στην περίπτωση που η Δανάη μολυνθεί από ιό, να ονομάσετε τα κύτταρα που ενεργοποιούνται κατά την 

ανοσοβιολογική της απόκριση. 

Μονάδες 4 

 

 

 

 

 



 

20 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Στην Εικόνα 3 παρουσιάζεται το τροφικό πλέγμα ενός αυτότροφου οικοσυστήματος. 

 
 

Δ1. Να γράψετε τις διαφορετικές τροφικές αλυσίδες που υπάρχουν στην Εικόνα 3. 

Μονάδες 4 

Δ2. Σε ποιο τροφικό επίπεδο ανήκουν οι οργανισμοί: μελίγκρα, κοτσύφι, γεράκι, γρασίδι, κάμπια και 

βελανιδιά της Εικόνας 3; 

Μονάδες 3 

Δ3. Η βιομάζα των κοτσυφιών είναι 120 Kg και η βιομάζα των δρυοκολαπτών είναι 80 Kg (Εικόνα 3). Να 

υπολογίσετε τη βιομάζα κάθε τροφικού επιπέδου (μονάδες 4) και να κατασκευάσετε την τροφική πυραμίδα 

βιομάζας του τροφικού πλέγματος. (μονάδες 2) Να αιτιολογήστε την απάντησή σας. (μονάδες 4) 

Μονάδες 10 

Δ4. Εάν η μέση βιομάζα ενός γερακιού είναι 1 Kg, να υπολογίσετε τον αριθμό των γερακιών τα οποία 

μπορούν να εξασφαλίσουν την τροφή τους στο οικοσύστημα της Εικόνας 3. 

Μονάδες 3 

Δ5. Στην Εικόνα 4 παρουσιάζονται δύο τροφικές αλυσίδες Α και Β. Δίνεται ότι η ποσότητα της βιομάζας 

του γρασιδιού και στις δυο τροφικές αλυσίδες είναι ίση. Ποια από τις δύο τροφικές αλυσίδες είναι 

περισσότερο αποδοτική από ενεργειακή άποψη για τον Αετό; (μονάδα 1) Να αιτιολογήσετε την απάντησή 

σας. (μονάδες 4) 

 

 

 Μονάδες 5 
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2015 

ΘΕΜΑ Γ  

Δίνονται τα διαγράμματα 1, 2, 3 και 4. 

 

Γ1. Ποιο από τα διαγράμματα 1, 2, 3 και 4 απεικονίζει τη συγκέντρωση των αντισωμάτων στον οργανισμό 

ενός ανθρώπου μετά από μόλυνση που προκλήθηκε για δεύτερη φορά από τον ίδιο ιό (μονάδα 1); Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας με βάση τα χαρακτηριστικά του διαγράμματος που επιλέξατε (μονάδες 3).  

Μονάδες 4  

Γ2. Ποιο από τα διαγράμματα 1, 2, 3 και 4 απεικονίζει τη συγκέντρωση του αντιγόνου στον οργανισμό ενός 

ανθρώπου, τις ημέρες που ακολουθούν μετά τον εμβολιασμό του από το συγκεκριμένο αντιγόνο (μονάδα 

1); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας με βάση τα χαρακτηριστικά του διαγράμματος που επιλέξατε 

(μονάδες 3).  

Μονάδες 4 

Γ3. Ποιο από τα διαγράμματα 1, 2, 3 και 4 απεικονίζει τη συγκέντρωση των αντισωμάτων που παράγονται 

στον οργανισμό ενός ανθρώπου, τις ημέρες που ακολουθούν μετά τον πρώτο εμβολιασμό του (μονάδα 1); 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας με βάση τα χαρακτηριστικά του διαγράμματος που επιλέξατε (μονάδες 

3).  

Μονάδες 4  

Γ4. Ποιο από τα διαγράμματα 1, 2, 3 και 4 απεικονίζει τη συγκέντρωση των κυτταροτοξικών Τ-

λεμφοκυττάρων στον οργανισμό ενός ανθρώπου που μολύνθηκε από ένα βακτήριο (μονάδα 1); Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας με βάση τα χαρακτηριστικά του διαγράμματος που επιλέξατε (μονάδες 3).  

Μονάδες 4  

Γ5. Ένας υγιής ενήλικος άνθρωπος μολύνεται από ένα είδος παθογόνου βακτηρίου. Να εξηγήσετε τρεις 

πιθανούς λόγους για τους οποίους ο άνθρωπος αυτός δεν εμφάνισε τα συμπτώματα της ασθένειας.  

Μονάδες 9 

ΘΕΜΑ Δ  

Σε ένα μικρό δασικό οικοσύστημα υπάρχουν 1.000 δέντρα, 25 κουνέλια με ανοιχτό χρώμα τριχώματος, 175 

κουνέλια με σκούρο χρώμα τριχώματος και 10 γεράκια στα οποία συνολικά παρασιτούν 10.000 πρωτόζωα.  

Δ1. Να σχεδιάσετε την τροφική πυραμίδα πληθυσμού αυτού του δασικού οικοσυστήματος.  

Μονάδες 4  
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Δ2. Αν η μέση βιομάζα ενός κουνελιού είναι 1 Kg, να υπολογίσετε τη βιομάζα κάθε τροφικού επιπέδου του 

οικοσυστήματος και να σχεδιάσετε την αντίστοιχη πυραμίδα (μονάδες 5). Να υπολογίσετε τη μέση βιομάζα 

που έχει κάθε γεράκι (μονάδες 2).  

Μονάδες 7  

Δ3. Αν μια ασθένεια μειώσει τη βιομάζα των παραγωγών σε 400 Kg, ποιος είναι ο αριθμός των γερακιών 

που θα μπορεί να υποστηρίξει το οικοσύστημα; Δίνεται ότι η μέση βιομάζα των γερακιών παραμένει 

σταθερή.  

Μονάδες 4  

Μια πυρκαγιά καταστρέφει το παραπάνω μικρό δασικό οικοσύστημα. Οι πληθυσμοί όλων των 

καταναλωτών μεταναστεύουν σε ένα γειτονικό θαμνώδες οικοσύστημα, το οποίο μπορεί να τους 

υποστηρίξει διατροφικά. Στο οικοσύστημα αυτό το έδαφος είναι ανοιχτόχρωμο σε αντίθεση με το έδαφος 

του προηγούμενου οικοσυστήματος, που ήταν σκουρόχρωμο. 

Η γραφική παράσταση στην εικόνα 1 απεικονίζει τη μεταβολή του αριθμού των ανοιχτόχρωμων και των 

σκουρόχρωμων κουνελιών στο οικοσύστημα μετά τη μετανάστευση. 

 

Δ4. Με βάση τη θεωρία της Φυσικής Επιλογής, να ερμηνεύσετε τις μεταβολές των καμπυλών Α και Β στο 

οικοσύστημα αυτό.  

Μονάδες 10 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ 2015 

ΘΕΜΑ Γ  

Στην εικόνα 1 παρουσιάζονται οι τροφικές αλυσίδες που υπάρχουν σε ένα υποθετικό αυτότροφο 

οικοσύστημα. 

 
Γ1. Να κατασκευάσετε το τροφικό πλέγμα σύμφωνα με τις τροφικές αλυσίδες της εικόνας 1.  

Μονάδες 6  

Γ2. Στο τροφικό πλέγμα που κατασκευάσατε, αν η βιομάζα των τρυποκάρυδων είναι 40 kg και η βιομάζα 

του πληθυσμού της μελίγκρας είναι 200 kg, να υπολογίσετε τη βιομάζα του τρίτου τροφικού επιπέδου.  

Μονάδες 4  
Γ3. Το οικοσύστημα ψεκάζεται με μη βιοδιασπώμενο εντομοκτόνο. Οι παραγωγοί του οικοσυστήματος 

απορροφούν 70 mg του εντομοκτόνου αυτού, εκ των οποίων τα 5 mg απορροφώνται από τα ποώδη φυτά. 

Να γράψετε την ποσότητα του εντομοκτόνου που θα ανιχνευτεί στους ιστούς των σπίνων (μονάδα 1) και 

στους ιστούς των γερακιών (μονάδα 1). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 6).  

Μονάδες 8  
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Γ4. Λόγω ανθρώπινης παρέμβασης, στο οικοσύστημα αυτό απομένουν μόνο ποώδη φυτά συνολικής 

βιομάζας 500 kg. Αν η ελάχιστη βιομάζα που απαιτείται για την επιβίωση ενός γερακιού είναι 10 kg 

τροφής, να γράψετε πόσα τροφικά επίπεδα θα υπάρχουν στο οικοσύστημα αυτό (μονάδες 2). Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 5).  

Μονάδες 7 

ΘΕΜΑ Δ  

Στον πίνακα 1 δίνεται η συστηματική κατάταξη ορισμένων οργανισμών. 

 
 

Δ1. Να σχεδιάσετε το φυλογενετικό δέντρο των οργανισμών του πίνακα 1.  

Μονάδες 6  

Δ2. Να εξηγήσετε αν δύο διαφορετικά είδη που ανήκουν στο ίδιο Φύλο ανήκουν υποχρεωτικά και στο ίδιο 

Γένος.  

Μονάδες 4  
Στην εικόνα 2 απεικονίζεται το ποσοστό των παθογόνων μικροοργανισμών που επιβιώνουν σε καλλιέργειες 

απουσία αντιβιοτικού και παρουσία των αντιβιοτικών 1, 2 και 3 αντίστοιχα.  

Για τις απαντήσεις σας να μη λάβετε υπόψη τη δημιουργία ανθεκτικών στελεχών μικροοργανισμών λόγω 

της επίδρασης των αντιβιοτικών. 

 
Δ3. Να εξηγήσετε ποιο από τα τρία είδη αντιβιοτικών της εικόνας 2 είναι το καταλληλότερο για την 

αντιμετώπιση καθενός από τους παθογόνους μικροοργανισμούς Α και Β.  

Μονάδες 4  

Δ4. Σε ποια κατηγορία παθογόνων μικροοργανισμών δεν μπορούν να ανήκουν οι μικροοργανισμοί Α και Β 

(μονάδα 1); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 4).  

Μονάδες 5  
Δ5. Να εξηγήσετε γιατί το αντιβιοτικό 3, όπως και το αντιβιοτικό 2, επιδρά με διαφορετικό τρόπο στους 

παθογόνους μικροοργανισμούς Α και Β.  

Μονάδες 6 

 


